

# 针对江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件 江西成立联合调查组调查“鼠头鸭脖”

近日，“江西工业职业技术学院饭菜中疑吃出老鼠头”事件持续发酵。6月10日，“江西工职院‘6·1’食品安全事件”联合调查组发布情况通报，针对江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件，江西省已成立由省教育厅、省公安厅、省国资委、省市场监督管理局等部门组成的联合调查组，进行调查。下一步，联合调查组将及时向社会公布有关调查处理情况。

## 事件回顾： 网友质疑“鸭脖”说

“食堂吃出疑似老鼠头”的视频，于6月1日在社交平台出现并广泛传播。在视频画面中的饭菜内，可以看到体积较大的黑色异物，异物还有类似动物“牙齿”的

东西。

针对此段视频，6月3日晚，涉事方江西工业职业技术学院官方微博发布一则情况通报。通报称，事发时，拍摄视频的学生本人和同学对“异物”进行了比对，确认“异物”为鸭脖，系正常食物。通报还称，这名学生已经现场作出说明，对视频内容进行澄清。

另外，通报还称，南昌市高新区市场监督管理局接到情况报告后，第一时间派出执法人员到该校开展调查，询问学校工作人员、食堂负责人、当事学生及相关知情人，对食品留样进行采样检测。另据江西当地媒体报道，南昌市高新区市场监督管理局工作人员表示，分局执法人员第一时间赶到现场，反复对比确认“异物”就是鸭脖。

不过，相关通报和报道发布

后，不少网友对官方发布的内容依然有较大质疑，质疑的焦点在于从网络上公开的相关视频和图片来看，网友觉得这不是鸭脖，“明显是老鼠头”。

## 江西省教育厅此前已介入

事情发生后，有不少网友把矛头指向南昌市菁禾餐饮管理有限公司。6月6日，该公司在其社交账号发布一则声明，称“江西高校饭菜中疑吃出老鼠头”的视频在网络媒体传播，经调查该事件涉及的是江西工业职业技术学院（瑶湖校区），该校区餐饮公司是中快餐厅，与南昌市菁禾餐饮管理有限公司无关。

江西省产权交易所查询得知，2022年，江西工业职业技术学院就食堂经营权项目进行公

开招标并公示结果，其中江西中快后勤服务有限公司作为第一中标候选人。

“江西中快后勤服务公司”是否菁禾餐饮声明中的“中快餐厅”？7日上午，有媒体多次致电江西中快后勤服务有限公司、南昌市菁禾餐饮管理有限公司，但电话均无人接听。致电江西工业职业技术学院也未得到回应。南昌市高新区市场监管局称，最新调查进展情况将由市局统一进行发布。江西省教育厅职业教育与成人教育处工作人员表示，已经由相关处室介入处理。

## “鼠头鸭脖”高校食堂 又吃出大青虫

然而，“鼠头鸭脖”舆论风波未平，又有学生反映在同一食堂

吃出了绿色大青虫。

6月8日，江西工业职业技术学院学生大山（化名）称，他中午在食堂一楼就餐时，发现坐在自己前面的一名同学在饭里吃出了大青虫，大概2厘米左右。

大山称，那名同学比较内向，发现的时候第一时间被吓到了，自己发现后第一时间拿出手机拍照。在拍摄途中工作人员立马将饭端走，然后找那位学生谈话，说是给赔偿之类的，但后续如何处理他并不知情。大山表示，此前疑似吃出老鼠头的窗口目前还在营业，但很少有学生去吃。

6月9日，南昌市委宣传部新闻处回应称，市场监督管理局正对此事进行核查，对食物进行检查，以最后的通告为准。

据新华社、央视新闻、《华商报》

## 网红“中原黄哥”直播时喝酒去世 家人经常劝说、平台多次封禁无效 夺命直播如何监管？

### 大一时辍学做直播

“中原黄哥”的家在河南三门峡市一个村庄。“中原黄哥”的父亲（下称黄父）介绍，早在2016年，儿子就接触了直播平台。那时，他正在郑州读大专一年级，学的是美术类专业。因为把时间用在拍视频上，无

### 透支身体的直播

“中原黄哥”的妻子（下称黄妻）介绍，丈夫曾在济南短暂从事过空调安装工作。她当时任空调销售经理。因为工作关系，两人相识相恋，于2018年回到三门峡后结婚。结婚的时候，丈夫曾答应她不再搞直播、不喝酒。

### 与人PK输后喝白酒

记者获得的证据显示，6月1日晚9时35分至10时20分，“中原黄哥”在快手上进行直播。

相关人士介绍，“中原黄哥”在快手平台直播时有两个细节：端着纸杯喝下了杯中的液体，与用户互动时多次说“去我的视频号看”。该人士称，纸杯中的液体看不清，不清楚是

### 直播喝酒后身亡

黄妻说，丈夫死亡前，孩子在医院住院20多天，她一直在陪护。6月1日晚，她在一楼早早睡下，次日还要带孩子到医院复查病情。因为劳累过度，凌晨时她没有像往常一样醒

心学习，多门功课不及格，学校和家长要多劝劝，让他戒掉这个“瘾”。但事与愿违。黄父介绍，2017年，儿子带着学费离开三门峡，20多天后花完钱才回到家中，执意不再去学校。

黄父称，大专辍学后，儿子

黄妻称，两人感情愈发稳定后，丈夫背着她又开始直播了。近几年，她劝说丈夫不下100次“不直播，不喝酒”，但性格倔强的丈夫没听。黄妻说，她还劝过丈夫播些其他内容，可以考虑尝试带货。丈夫却认为，他没有别的才艺，粉丝就爱

看他直播喝酒，吃各种食物。2019年后，“中原黄哥”在各大平台的粉丝多了起来，其中B短视频平台粉丝超过17万。他靠当主播的收入高于三门峡人均工资。2022年，“中原黄哥”盖了一栋花费30余万元房屋，欠下了不少外债。

龙打了一场PK输了，然后喝下了一瓶白酒。玄景龙在“中原黄哥”喝白酒时，挂麦离开了。

6月7日下午，一名知情人士与玄景龙聊了聊这场PK的前后。玄景龙对知情人士说：“6月2日凌晨1时许，我与‘中原黄哥’连麦打PK。这是我第一次与他连麦。‘中原黄哥’说，谁输谁喝酒。我俩就开始打PK，

答应。她上前摸了摸，吓出一身冷汗——丈夫的身体有些僵硬。她急忙拨打120并通知住在附近的父母，120医生在电话中指导她如何做心肺复苏。随后，120医生赶到，现场检查

直播是职业，他现在能赚到钱。5月16日，“中原黄哥”的好友、主播“三千哥”直播时喝酒死亡，他参加了葬礼。回到三门峡后，黄父对儿子说，这就是个例子，不要再喝酒了，“中原黄哥”低下头说，“没事，没事”。

黄父曾劝其找一份工作，不要再直播了。即便直播，不要过度饮酒。“中原黄哥”却说，

各自吆喝着粉丝送礼物。打了大概五分钟，‘中原黄哥’输了，拿着白酒瓶给杯子里倒酒，然后我看到他端着杯子喝了起来。他一喝酒，我就离开，我知道直播间不让喝酒。”

知道直播间喝酒违规，为何PK还要继续？对此，玄景龙只是说，是“中原黄哥”说谁输谁喝酒的。

后宣布“中原黄哥”已死亡。6月4日，按照当地风俗，“中原黄哥”下葬了，葬在离他直播间不远处的土坡上。

### 家属欲起诉平台

记者注意到，“中原黄哥”在自己的直播间墙边整齐码着空酒瓶。梳理发现，“中原黄哥”对瓶喝过伏尔加、二锅头等高度白酒。“中原黄哥”的账号曾多次被平台封禁。相关人士介绍，2020年11月，“中原黄哥”因低俗直播，一个B短视频平台直播号被无限期封禁；2022年3月，他第二个B短视频平台直播号因替播被无

限期封禁；2023年5月，他第三个B短视频平台直播号因播放过度饮酒被无限期封禁。

某地网信办一名工作人员介绍，现在存在着一个尴尬的事实：主播被封号了，可以注册另外一个号继续播；在A平台被封了就去别的平台播。每家平台审核、监管、巡查力度不一。各个平台是竞争关系，并未建立针对违

规主播的畅通的沟通机制。

截至6月7日晚11时，“中原黄哥”的A短视频平台上还挂着他的另类吃播视频：鼻子喝鸡蛋、喝醋……

“中原黄哥”死了，家属受访时并未回避其违规直播及录制另类吃播视频的事实。家属称，他是个成年人，理应明白，遵守平台规则，健康直播，过度饮酒伤身。他应该为自己的行为负责。

但家属不解的是，每个平台都有巡查人员。A短视频平台的巡查人员为何发现不了违规直播？为何还有少数用户怂恿“中原黄哥”喝酒？为何还有主播PK时能喝酒？家属认为A短视频平台负有连带责任。目前，他们正在搜集证据，准备起诉A短视频平台。

据上游新闻



“中原黄哥”直播时喝酒。视频截图